

王毅同英国首席大臣兼外交发展大臣通电话

新华社北京8月19日电 8月19日，国务委员兼外长王毅应约同英国首席大臣兼外交发展大臣拉布通电话，就阿富汗局势及中英关系交换意见。

王毅表示，阿富汗局势发生重大变化反映出经过40多年战乱，阿富汗民众人心思定，不愿再度生战生乱，也表明外部强加的治理模式并未得到阿富汗人民支持，缺乏社会根基，依靠军事干预解决地区热点问题更没有出路。阿富汗局势是又一本反面教科书，教训十分惨痛，美方如不认真汲取，还会吃新的苦头。

王毅说，阿富汗问题已从军事解决进入政治解决的关键阶段，应重点关注以下几个方面：一是塔利班能否团结阿富汗人民，建立符合本国国情、开放包容的政治架构，奉行温和稳健政策，避免引发新的冲突甚至内战。二是阿富汗能否同恐怖主义划清界线，坚决打击各种恐怖组织，避免再次成为恐怖分子聚集地。三是国际社会能否发挥建设性作用。国际社会应充分尊重阿独立主权和人民意愿，多对话、多引导，不能先入为主，不能越俎代庖，更不能把阿作为地缘政治竞技场。

王毅强调，下一步阿局势仍存在不确定性、不确定性。国际社会应朝积极方向加以鼓励和引导，而不是施加更多压力。这有利于塔利班和阿各党派早日实现政治过渡，有利于稳定阿国内局势，有利于减少难民、移民冲击。中方愿在不干涉内政前提下，继续在阿富汗问题上发挥建设性作用。

王毅表示，近期中英关系在低谷中出现积极迹象。你曾表示，应让合作而非分歧定

义双边关系，中方表示赞同。国与国合作的前提是相互尊重，尤其是尊重对方的发展道路和核心关切，同时以开放包容的心态开展互利合作，不断增强双边关系的稳定性和可预期性。团结抗疫仍是各国当务之急。病毒溯源是科学问题，不能用政治绑架科学，也不能因政治需要，无视甚至推翻中国—世卫组织联合报告的结论和建议。中方愿同英方继续在疫苗、治疗、溯源等方面加强沟通，为促进人类健康安全作出共同努力。

王毅说，一段时间以来，国际社会频现“泛政治化”倾向。有人甚至将体育“政治化”，鼓噪“抵制”北京冬奥会，这严重违反奥林匹克宪章和运动员权益。“更团结”成为奥林匹克精神的新内容，体现出奥林匹克事业的正确方向。中方欢迎英国运动员在北京冬

奥会上有更加出色的表现，愿同各国一道，举办一届简约、安全、精彩的冬奥会。

拉布祝贺中国运动员在东京奥运会取得骄人成绩，赞同体育不应被政治化，表示英国奥委会将独立就英方运动员参与北京冬奥会作出决定。英方同样认为国际抗疫合作也不应被政治化。英方愿同中方发展积极的双边关系，在经济金融、卫生等领域深化互利合作。

拉布赞同国际社会应总结阿富汗问题上的经验教训，表示阿不应再次成为恐怖主义震中。国际社会应合作应对阿难民问题。英方已宣布接收两万名阿难民，并愿增加对阿道义和发展援助，用于支持联合国帮助阿邻国接收阿难民。英中双方可就阿富汗问题加强协调。

新华社渥太华8月18日电(记者李保东)加拿大不列颠哥伦比亚省高等法院关于孟晚舟引渡事宜的听证会18日结束，但法官没有立即宣布判决结果。

据加拿大媒体报道，法庭审理结束时，法官表示将于10月21日举行会议商定宣判日期。据加拿大媒体分析，由于加拿大大选9月20日举行，法官可能将于10月下旬对此作出裁决。

华为加拿大公司在听证会结束后在社交媒体推特上发表声明，再次指出加拿大在孟晚舟事件中滥用法律程序的4个方面：政治动机、非法拘留、重大遗漏和错误陈述以及违反国际法。声明强调相信孟晚舟是清白的，支持孟晚舟寻求正义和自由。

2018年12月1日，华为公司首席财务官孟晚舟在加拿大转机时，在没有违反任何加拿大法律的情况下被加方无理拘押。中方表示，加方应该反躬自省，立即纠正错误，释放孟晚舟并让她平安回到中国。

新华社北京8月19日电(记者成欣、伍岳)外交部发言人华春莹19日在谈到孟晚舟事件时表示，中方要求加拿大政府认真倾听正义的呼声，拿出独立自主的精神和勇气，立即纠正错误，释放孟晚舟女士并让她尽快平安回到祖国。

当日例行记者会上，有记者问：当地时间8月18日，加拿大法院结束对孟晚舟引渡案初审，但未作裁决。孟的辩护律师强调，本案没有欺骗行为，没有造成任何损失，甚至没有一个合理的因果论述。此外，《环球时报》18日晚发布了一封致加拿大驻华大使的公开信，并发起网络联署，要求加方立即无条件释放孟晚舟。中方对此有何评论？

“我们注意到相关报道。中方非常关注加拿大法院的这次审理。”华春莹说。

华春莹说，事实上，庭审期间，负责审理该案的加拿大法官多次就美国对孟晚舟女士的“欺诈”指控提出质疑，称这些指控“不清楚”“不寻常”。加拿大检方说辞自相矛盾、根本无法自圆其说。

“中方从一开始就强调，孟晚舟事件是一起彻头彻尾的政治事件。美国政府炮制这一事件绝不是出于什么法律原因，真正目的是要打压中国高技术企业、阻挠中国科技发展。”华春莹说，“越来越多的事实已经充分证明了这一点，越来越多的人也充分认识到这一点。”

她指出，加方在孟晚舟女士事件上扮演了美方的帮凶，负有不可推卸的责任。孟晚舟女士没有违反任何加拿大法律，却被加方无理拘押至今，很快就要达1000天之久。

“孟晚舟女士也有自己年迈的父亲，也有自己年幼的儿女。加方充当美方的帮凶，无视孟晚舟女士没有违反任何加方法律这一事实，无理任意拘押孟晚舟女士，这种为虎作伥的做法是教科书般的胁迫和侵犯人权。”华春莹说，“我不知道加方的那些人在讲捍卫‘人权’‘民主’的时候，有没有考虑过孟晚舟女士的人权？有没有考虑到孟晚舟年幼孩子的权利？有没有考虑到孟晚舟家人的人权？”

“对于这样的行径，广大中国人民当然非常愤慨。”华春莹说，注意到《环球时报》发布致加拿大驻华大使的公开信并发起网络联署。不到24小时时间，已经有超过650多万人联署。“这就是中国的民意，希望加方能够听到。”

华春莹表示，中方也注意到，加拿大国内有不少有识之士不断呼吁加政府依据加引渡法授权终止对孟的引渡进程。“我们要求加政府认真倾听这些正义的呼声，拿出独立自主的精神和勇气，立即纠正错误，释放孟晚舟女士并让她尽快平安回到祖国。”

科研成果和专利信息显示

美专家是“合成冠状病毒第一人”

据新华社华盛顿8月18日电新冠疫情暴发以来，美国一些政客炮制新冠病毒“实验室泄漏论”“实验室合成论”。如果真相信这些阴谋论，美国应该首先“自查”，因为多项科研成果和专利信息显示，美国专家拉尔夫·巴里克是“合成冠状病毒第一人”。

现年67岁的巴里克是美国北卡罗来纳大学教堂山分校病毒学和传染病学教授，在冠状病毒领域已深耕30多年，并有自己的实验室。

早在2003年，“非典”(SARS)疫情暴发后不久，巴里克就克隆了具有传染性的SARS病毒毒株。北卡罗来纳大学校刊《奋进者》2003年秋季号报道说，巴里克当时是在马里兰州的“美国陆军顶级BSL3实验室”，即德特里克堡生物实验室完成了这次实验。

2004年，巴里克团队开始“SARS病毒逆向遗传学”研究，并连续多年获得美国国家卫生研究院基金资助。项目介绍上说：“我们是美国唯一能成功组装SARS病毒、鼠肝炎病毒和猪传染性肠胃炎病毒的全序列互补DNA(cDNA)的研究团队。”2008年11月25日，巴里克团队在美国《国家科学院学报》网络版发表论文宣布这次研究成功。

2015年11月，巴里克团队在《自然·医学》杂志发表论文说，他们成功制作了一种“嵌合体”病毒，拥有一种蝙蝠冠状病毒的刺突蛋白和另一种冠状病毒的骨干，这种“嵌合体”病毒对人类细胞有传染性。

记者查阅美国专利局网站发现，巴里克团队拥有与合成病毒相关的多项专利。巴里克曾在多个场合承认，他的团队掌握了合成多种冠状病毒的独家技术。

中塔举行联合反恐演习

新华社杜尚别8月19日电为维护中国和塔吉克斯坦国家安全，应对两国面临的恐怖主义和极端主义威胁，进一步提升两国执法安全合作水平，2021年8月18日至19日，在塔吉克斯坦杜尚别市举行了中华人民共和国公安部和塔吉克斯坦共和国内务部“反恐协作—2021”联合反恐演习。

演习以当前地区反恐安全形势为背景，一些恐怖组织不断向阿富汗北部地区转移聚集，对中塔两国及地区安全带来了严重威胁，中国公安部和塔吉克斯坦内务部决定通过举行联合演习进一步提升双方反恐力量协同作战战备水平，增强反恐实战技能，展示中塔双方反恐决心，有力震慑对两国和本地区安全构成威胁的恐怖势力。

此次演习采取联演联训的方式进行，双方近百名特警队员参加了无人机在反恐行动中的应用、多种武器应用射击、搜查清除爆炸装置等课目，演练了战术指挥与协同，达到了预期目标。

近年来，中国公安部和塔吉克斯坦内务部在反恐领域开展了富有成效的合作。本次演习的成功举办，既是对此前双方务实合作成果的一次检验，也是对两国执法安全力量联合行动能力的提升，为双方联合演习机制化、实战化奠定了良好基础。双方将不断深化执法安全务实合作，同本地区各国一道，共同维护两国及地区和平安宁。

美学者吁停止对台军售 避免加剧台海紧张

据新华社北京8月19日电《国防新闻》周刊网站日前刊登美国凯托学会高级研究员特雷弗·思罗尔等三名专家的文章称，美国政府应停止对台军售，避免加剧在台海制造紧张局势。

美国国务院日前批准向台湾出售价值7.5亿美元的军事装备。文章指出，美国向台湾出售先进武器装备不仅无法确保台湾安全，还可能引发与中国大陆的冲突，损害中美合作。

文章认为，军售不仅不能在台湾与大陆的冲突中更好地保护台方，而且是在告诉台方可以继续将自己的防务责任推给美国。

文章说，数十年来，美国对台军售及其承诺让台湾地区领导人相信，美国对台湾安全负有最终责任。台湾购买美国武器只不过是在支付美国在台海爆发军事冲突时介入的“保险费”。

文章表示，美国通过强化对台军售，增加台海地区的军事活动而遏制中国的企图，会增加因台湾问题而爆发冲突并将美国拖入战争的风险。

文章称，对华盛顿来说，以与中国大陆开战为代价保护台湾并非明智之举。通过对台军售挑衅中国大陆还将挤压美中在国际贸易、气候变化等全球问题上的合作空间。

阿富汗败局引西方多重反思

阿富汗局势一夜突变不仅给阿富汗人带来巨大影响，也让美国及其西方盟友舆论陷入深刻反思。有观点认为，美国军事干预阿富汗的政策一开始就是错误的；有舆论表示，盟友无法再信任美国；更有专家一针见血地指出，西式民主不能强加于人。

军事干预政策失败

20年前，美国以反恐为名带领盟友入侵阿富汗，推翻塔利班政权。20年来，美国付出了2400多名军人死亡和超过2万亿美元的代价，最终却换得个美军仓皇撤离、塔利班重夺政权的结局。一些西方专家坦言，美国的军事干涉政策从一开始就是错误的。

英国《卫报》专栏作家波莉·汤因比认为，阿富汗战争的结局再次将西方的傲慢和自大暴露无遗，“西方国家以为它们可以利用军事力量将阿富汗变成一个稳定的民主国家，这样的荒诞幻想到此结束”。

日本军事记者田冈俊次在日本《钻石》周刊发文质疑：美国攻打阿富汗真的从一开始就是“正义”的吗？

还有一些专家认为，美国在阿富汗的失败不仅源自其失败的撤军政策，更是过去20年来种种失败政策的后果。

法国历史学者米歇尔·戈亚在《费加罗报》刊文指出，

自2001年出兵阿富汗开始，美国一方面希望向国内展现一场激烈的战斗以平息“9·11”袭击带来的巨大影响，另一方面希望以最小的牺牲做到这一点，这种矛盾性使得其在阿富汗的行动“从一开始就是灾难性的”。

美国前驻阿富汗大使迈克尔·麦金利则分析了美国政府20年来的诸多失败：美国在反叛乱、阿富汗国内政治以及“国家建设”方面的政策都失败了，美国长期以来错误估计阿富汗政府和塔利班的能力，还误读了地区地缘政治的现实。

美国盟主不再可靠

为了自己能早日从阿富汗的战争泥潭中脱身，美国抛弃了自己长期以来扶持的阿富汗政府。这一幕让美国的西方盟友寒心。西方舆论纷纷质疑美国作为盟主的地位和作用，指出美国已经靠不住了。

长期关注阿富汗和叙利亚战争的英国《独立报》记者帕特里克·科恩恩近日在专栏文章中写道，阿富汗的败局“凸显西方的严重失败”，并再次证明“美国作为唯一超级大国的时代即将结束”。

德新社18日的分析文章指出，美国总统拜登登上台后一直在宣扬“美国回来了”，还多次对盟友许诺要开创合作的新纪元。但他没有考虑盟友的想法，独自决定从阿富汗撤军，尽管他知道北约在阿富汗的行动本应一同结

束。包括“可信赖伙伴”在内，拜登极力打造的几种人设均在阿富汗坍塌。

美国《纽约时报》日前刊文指出，阿富汗的局势让其他国家的人们进一步质疑美国的信誉，美国的盟友通过阿富汗的事例更加明白美国是“靠不住的”。

民主不能强加于人

美国入侵阿富汗后将西方价值观和政治制度移植到阿富汗，建立起一套西方式的选举制度和政治框架。但阿富汗政府的最终垮台表明这一做法并不成功。一些西方专家开始反思西方国家长期以来不顾各国实际情况强行推广西式民主的做法。

德国反恐专家罗尔夫·托普霍芬在接受德国《焦点》在线网站采访时说，西方政客从来没有了解过阿富汗这个国家，他们想在这个国家快速地建立民主和人权观，却并不关心阿富汗人的想法。不能简单地把西方价值观套用在阿富汗。这是一个致命的错误。

法国外交官热拉尔·阿诺近日在法国《观点》周刊发文指出，民主不是强加的，它必须符合百姓的需求才可行。人们无法用锤子和刺刀来建立民主，就像美国和法国曾徒劳地尝试的那样。

(记者刘品然、张代蕾、唐霁、张远、郭丹)
新华社北京8月19日电



8月18日，武装人员聚集在阿富汗潘杰希尔省巴扎拉克街头。新华社发